

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel  
Előfizetési díj egy évre 5 P., fél évre  
2.50 P., negyed évre 1.30 P.

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DINKOREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Céldömölk. Kossuth Lajos utca 14. szám  
Hirdetés díja előrefizetve

## Anglia előtérben.

A héten írták alá Rómában a néppélyes külső-égek között az olasz-német-japán bolsevista ellenes egyezményt, amelynek kül- és belpolitikai hatása már is mutatkozik világ-szerte. Ezen egyezmény megkötése határozott politikai folyamata annak a politikai előrelátásnak, amelyet Mussolini már majdnem egy évvel ezelőtt megfogalmazott. A szovjet politikai aknamunkája már nyílt diplomáciai konfliktusokra vezetett, nem említve a spanyol be nem avatkozását bizottságban elkövetett sokszínű politikai jeltékeit, hanem figyelemre méltatva úgy Franciaországban, mint Angliában előretolt politikai hadállásait, amelynek folyamán a más nem lehet, mint a japán-kinai háborúba való nyílt beavatkozása, mert érdekei úgy kívánják, hogy a távol keleti bolsevista propagandát most már kellőleg ki kell használni, miután Spanyolországban a szovjetbefolyás csillaga már teljesen hanyatlóban van.

A létrejött bolsevista ellenes egyezmény külpolitikailag teljesen indokolt, egész bizonyos, hogy a közel jövőben a nagyhatalmak külpolitikája teljesen revízió alá kerül, annál is inkább, mert Angliának a spanyol kérdésben eddigi állásfoglalása már teljesen megváltozott a spanyol nemzeti csapatok eddigi nagy győzelmei következtében. Ezt igazolja a kölcsönös diplomáciai ügynökségek felállítása, úgy a spanyol nemzeti területeken, mint Angliában. Anglia tehát ennek következtében aktív- és kezdeményező külpolitikát folytat, mert látja végre, hogy a nemzeti nacionalizmusnak van világszerte határozott jövője és fejlődése.

Óriási külpolitika volt az, hogy földközi tengeri érdekeinek megvédése miatt a szovjettet is segítségül hívta, ahelyett, hogy az immár erős és hatalmas Olasz és Németországgal együttesen likvidálta volna a véres és sokáig húzódozó spanyol polgárháborút.

Lord Halifax az angol litkon tanács elnöke, az angol kormány tagja Berlinbe készül, utazásának határozott célja az angol-német viszony megjavítása és nyílt tárgyalások megindítása Németország gyarmali ügyeinek ügyében. Ezentúl közeledés szóba kerül az angol-olasz közeledés is, mert ezzel a külpolitikai lég-

kör lényeges enyhítése céljából van nagy szükség.

Ezen diplomáciai ténykedés azért történik meg, mert a kínai-japán háborúban a japánok döntő győzelmével kell számolni és a spanyol polgárháborúban Franco tábornok győzelme is immár nem kétséges.

A szovjet diplomáciai ténykedése sem pihent ezalatt, mert kelet Mongóliában külön szovjet köztársaságot akar alakítani, eltelésben japán törekvésével, amely belső Mongóliában Mandzsuko közelében ütköző bolsevista ellenes államot tervez a közel jövőben. Meenyire másépp alakult volna az egész világ külpolitikai helyzete, ha Anglia annak idején egy másik új népszövetséget hozott volna létre, amely a szovjet teljes kizárásával sok hasznos új dolgot hozott volna létre, támogatta volna a spanyol nemzeti kormányt és végrehajtotta volna békés úton a magyar békereviziót is.

Anglia világhatalmi állását félti és nem számolt azzal, hogy akkor, amikor az elnyomóknak járt a pártjára, azzal csak maga helyzetén ront, mert ennek külpolitikai folyamán a gyarmatok és a dominiumok elszakadása, amely Anglia nagyhatalmi állásának meggyöngyölését eredményezheti.

Anglia tehát előtérben van, külpolitikáját teljes revízió alá kell vennie, mert ettől függ az egész világ és nemzetek megbékélése.

Megbüntetik az állatkiazzakat. A belügyminiszter új körrendeletet intézett a rendőrhatalóságokhoz, melyben felhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy szigorúan büntessék meg azokat, akik az állatokat kinozsák, azokat megverik, a szekérbe, vagy más eszközökbe fogott állatokat erejüket meghaladó módon terhelik, vagy más formában fizikálják az állatokat. — A rendelet előírja, hogy nemcsak az állatot kínozó alkalmazott, hanem az állattartó gazda is szigorúan büntetendő, ha bejelölést nyer, hogy az állatok hazajelzése, kizárására utasítást adott, vagy tudatosan megtűri az állatok bármilyen kínzását. — Az állatvédelem minden nemeseen érző ember kötelessége, azért aki ilyent lát, jelentse fel azt

figyelmébe. De kötelessége az is, hogy az állatkiazzókat azonnal figyelmeztesse embertelen cselekedetének következményeire.

## Teljes vasárnapi munkaszünet lesz Vasvármegyében.

Vasvármegye közigazgatási bizottságának azerdán tartott közgyűlésén Huszár Mihály apát az alispáni jelentéssel kapcsolatban megszívlelendő és sürgősen végrehajtandó javaslatot terjesztett be a teljes vasárnapi munkaszünet megvalósítására. Az előadó szerint: Vasvármegyében legutóbb a körmendi kereskedők mondták ki, hogy vasárnaponként zárva tartják üzleteiket. Sárváról már korábban megküldött a teljes vasárnapi-üzletzárás. Ezt azonban veszélyezteli az a körülmény, hogy más járási székhelyen, így Céldömölkön is megmaradt a régi állapot a környező községekben is nyitva tartanak a kereskedők. Ezért kívánatos lenne, hogy az alispán hívja fel az átrendelt hatóságokat a vasárnapi munkaszüneti mozgalom kiterjesztéséért nemcsak a többi járási székhelyen, hanem minden községben. Vasvármegye ezen a téren példát mutatna a szentévre való tekintettel az egész országban.

Horváth Kálmán dr. alispán helyesléssel fogadta Huszár apát indítványát és megígérte: mindent elkövet, hogy az apát elgondolása valóra váljék az egész vármegyében, vagyis a vasárnapi munkaszünet kérdése rendeztesék nemcsak a járási székhelyeken, hanem a vármegye minden községében.

As alispán ígéretét minden ember csak megnyugvással fogadhatja, mert a vasárnapi teljes munkaszünet bevezetése nem rövidít meg senkit egy fillérről sem. Utóvégre a háziasszonyok beszerzik majd pénteken és szombaton a szükségesleikkel, a kereskedők és alkalmazottaik pedig a hétfői napot a jól megérdemelt pihenésükre fogják szentelni.

## Fizetésemelést kapnak a köztisztviselők?

Jól informált helyről úgy tudják, hogy a kormány karácsonyra visszaállítja az 1933. január 1-i fizetéseket, ami azt jelenti, hogy az 1933. március 1-én életbeléptetett fizetést redukáló kormányrendelet hatályon kívül helyezi. Az akkori rendelkezés szerint a különböző kategóriáknál 7—6—2 százalékkal szállították le az illetményeket a körülből ugyanez a redukció volt a nyugdíjasoknál is, akiknél előzőleg nagyobb mérvű csökkentést vittek keresztül. Hír szerint mivel ez a redukció egyes kategóriákban csak igen kevés segítséget jelentene, bizonyos korrekciók lesznek, úgy hogy általában legalább 5 százalékkal emelik a jelenlegi fizetéseket. A köztisztviselők fizetésemelésével kapcsolatban olyan hírek is megjelentek, hogy a nyugdíjasok illetményeinél bizonyos lesszállítások következnek be. Jól informált helyen ezt megcáfolják.

## Hölgyek figyelmébe!

Witt & Proffitt's hatékony görgővel: látás jóállással, legkisebb részletek legolcsóbban N A G Y fodrásznál.

## Csontváz a homokgödörben.

Kondics István nagysimonyi útkaparósnak a napokban dolga akadt a Nagysimonyi—Tokores közötti országút mellett levő homokgödörben. Kondics amint a homokot ásnak kezdte, egyszerre csak egy teljesen ép emberi koponyát talált. Először megijedt, majd tovább ásta a homokot s így rövidesen egy teljes emberi csontváz került elő. Kondics a leletről nyomokban jelentést tett a cserdörségnek, amely alapos vizsgálát és több szemügyre vétel után arra az álláspontra jutott, hogy a csontváz gundája 1919-ben gyilkosság ártján került a homokgödörbe.

Akadnak is többen tanuk, akik állítják, hogy 1919-ben Tokores utcáján egy ostfiaszonyjai fogolytáborbeli vörös katonát, aki valószínű, hogy beledi vagy himódi illetőségű volt, meggyilkoltak. A katonát, miután a helysínemen meghalt, a gyilkosai kihuroolták a gödörbe és ott eltemették. Az eset akkor, bár köztudomású volt, nem került kivizsgálásra, mert az akkori korralladói állapot nem engedte. A gyilkos személye is tisztázva van s így az ügyre rövid időn belül teljes világosság derül.

## Egyes bútorok eladó.

Cím a kiadóhivatalban.



Ráesett a fa. Gondí István 70 éves kemenesmagasi lakósa munkájában a fa ág ráesett a lábára, minek következtében jobb alsó lábára eltört. A celledömölki kórházban ápolják.

Kapuzárán János cserkészcsapat tevénytje. Az elmúlt vasárnap este a Kath. Házban a Kapuzárán János cserkészcsapat öreg raja jól sikerült tevénytjét rendezett. Az ünnepély műsorát Sághegyi Medárd hitoktató és cserkészparancsnok nyitotta meg, üdvözölte a megjelent szépszámu közönséget. Utána Varga József a. tiszt szavalt egy nehéz költeményt nagy hatással, Lajta Sándor mandolinonzott, Ori János egy humoros monologot adott elő, végül Sághegyi Medárd játszott harmonikán nagy művészettel. Műsor után tanc következett, amely éjjeli után 2 óráig tartott.

Kultúr-est Kemenesmagasiban. A kemenesmagasi ev. négyzet ma este 6 órai kezdettel a Hősek emlékére emelt népház nagyszobájában műsoros estélyt rendez, melynek egyik kiemelkedő száma az újonnan alakult kemenesmagasi férfi zenekar bemutatkozása lesz. A hététagú zenekar oktatója Guóth Gábor főbírtokos Bandi nevű fia, aki okt. tanító és elsőrendű zenei tehetségnek örvend.

Sok az ellátatlan gyermek Kemenesalján. A m. kir. helyi miniszter rendelkezése az ország összes községében a jegyzőségek mind öszefirták azokat a 12 éven aluli gyermekeket, akik tejet sohasem, vagy csak elvettve isznak és azokat a 12 éven aluli gyermekeket is, akik a téli folyamán feltétlen ruhaegélyre szorulnak. A celledömölki járásban ez az öszefirtás befejezést nyert és elmondhatjuk, hogy megdöbbenő képet festett a járásunkban uralkodó nyomorról. U gyanus az öszefirtásból kiderült, hogy a járás 37 községében 1911 olyan 12 éven aluli ösleges gyermek van, aki tejszegélyre és 900 pedig ruhaegélyre szorul. A tejszegélyre szoruló szoptatos anyák száma: 64. A kimutatás szerint az iskolaköteles gyermekek tejszegélyellátása Kemenesalján csak: Celledömölken, Alsóságon, Iszákán, Östfnyasszonyfán, Csöngén, Meesteriben, Nagysimonfán és Kemenesszentpéteren biztosítható. Mi—léss—a többi veszerrel, azt csak a jó Isten tudja. Mindenesetre ezekből néhányan adódik ki a generáció, amelyre egy új czerövet lehet megalapozni.

Termeszünk sok pillangóvirágú növényt. Hazai szaraz viszonyaink között a jó termésék biztosítására igen fontos, hogy a talaj minél több televegyt és nitrogén tartalmazzon. Est mint ismeretes, istálló, szalma (a zold, továbbá részben műtrágyázással biztosíthatjuk, de nagy mértékben fog javulni a talaj televegyt és nitrogén tartalma pillangóvirágok termesztése révén is. E kérdéssel s általában a pillangóvirágok termesztésével a legbatalóbban Villax foglalkozott, aki a Sasúttól pillangóvirágok című két kötetes munkájában részletesen beszámolt arról, hogy az egyes viszonyok között a különböző pillangóvirágú növények után számamertben is mily mértékű televegyt és nitrogén gazdagodásra mértékét istállótrágyában kifejezve,

Villax kimutatta, hogy jó talajon a lucerna 4 év után 505, a vöröshere 2 év után 202, a biborhere 42,5, a baltacím 3 év után 333, a somkóró 2 év után 204, a borsó, pasuly 35, lucerna 20. gyengebb talajon a szószósbükköny 53, a szepes lednek 26, a csilagfűrt 83 q stb. istállótrágyának megfelelő szerveanyaggal gyarapodik kal. haldanként. Szerző részletesen kimutatja említett könyvben azt is, hogy a földfeletti termés nagyságából mint számítható ki adott viszonyok között a talajnak a pillangóvirágok révén előálló gazdagodása. Ennek ismerete egy helyes trágyázási rendszerrel dolgozni akaró gazdaságban nélkülözhetetlen.

Az Állami gépjárművezetőképző (sofőr) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII. József-körút 8) nov. 22-én este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és felvételihez stükézes úrlapok kiadása naponta délelőtt 10—12 óra között az igazgatósági irodában.

Az alelősi közösi korcsma ünnepélyes megnyitása a jövő vasárnap este történik nagyszabású ünnepség közepette, amely iránt máris nagy érdeklődés nyilvánult meg a celledömölkiek részéről is.

A celledömölki máv. mozdonyvezetői kör fennállásának 25 éves jubileumi ünnepségére az előkészületek már nagyban folynak.

A hidegebb idők beálltával újra megkezdődik a

**BALATONI FOGASNAK**  
pórtacsosmagokban utárvétellel való szállítását.

A félkilósnál kisebb,  
IV. fogasnak kg-ja P 2.60  
Az egy kilósnál kisebb,  
III. fogasnak kg-ja P 3.—  
Legalább 2 kg. szállításánál a csomagolás nem kerül felszámításra.—  
Legkevesebb 10 kg-ot 10% engedmény-nyel, kosárban, jegelve, gyorsraképp szállítunk. Viszonylatadókra jelentékeny árkedvezmény. Megrendelhető a

**BALATON HALÁSZATI R. T.-nál**  
Mihály. Sörgőnyom: Halászat Siófok.

Adózásai felhívás. Celledömölki nagyközség elöljáró-sága felhívja az adózó polgárokat, hogy adótorzá-saikat legkevebb folyó hó 15 ig befejezzék, mert nemfizetés esetén a végrehajtási eljárás legerélyesebben lesz lefolytatva. Aki adóját november 15 ig teljesen befizeti, az 2 százalékos kamattérítésben részesül.

Vasutas bűszűrtetés. A szombathelyi fűtőházhoz áthelyezett Kovács Károly irodai segédlistát hétfőn este bűszűrtették el a mozdonyvezetői körben. Megjelent azon Miskolczi Béla fűtőházfűnök vezetésével a mozdonyvezetői karnak szolgálatmentes része teljes számban, valamint a fűtők, továbbá a főkömhely tagjai, de képviseltették magukat a különböző ágak is. Ott volt Vigh Lajos szertár-fűnök, a forgalom részéről Zábó tisz, az osztálymérnök részéről Klafi Mihály irodai segédlistát. A szű folásig megtelt teremben a legnagyobb figyelem közepette Miskolczi Béla fűtőházfűnök mondotta az első pohárköszöntőt. Beszédében kitért a távozó és köteleességűdőt tisztviselő nagy érdemeire és hangsúlyozta, hogy új állomáshelyén is az legyen, aki itt volt és amikor elérkezik az az

Ötven év óta fogalomná vált bútoraink  
lényeg, szép kivitele és olcsósága.  
Vásároljon tehát Ön is nálunk!

**Hálóok, ebédloek, kombinált berendezések és mindennemű kárpitos-árúk nagy választékban.**

Kedves Ünetel feltételek!

**KOPSTEIN**  
**BÚTORCSARNOK**  
**Celledömölki, Piac-tér 9.**

idő, amikor szolgálata letelt, erőben, egészségben térjen vissza közénk s tovább is részt vehessen még sokáig a vasutas kör munkájában. Utána Csányi László főmozdonyvezető a mozdonyvezetői kar nevében, Hargittai L. főművezető a főkömhely, Nagy Lajos irodai segédlistát pedig a távozó karteartat bűszűrtette el győnyördeu fel épített beszédében, amelyre Kovács Károly meghatott szavakban mondott köszönetet, utána még egypárkisebb közönlő hangzolt el, majd táncra perldt a faltság, amely a tóra hajnali órákban ért véget. Elmond-hajuk róla, hogy ez volt a mozdony-vezető körök mostanában a legkiseb-rültebb házi estélye.

A fűtődő Östfnyasszonyfa. Östfnyasszonyfa község ebben az évben erőteljes fejlődést mutat, amelyre a járás területén példa még nem volt. Igen szép kat. iskola épült a község köterén, három tanteremmel, egy nőe és egy legény tanítói lakással a kultuszminiszter 13 ezer pengő állam segélyből. Az ev. gyűlekezet is új lakólat emelt két tanteremmel, erre a kultuszminiszter 10 ezer pengőt ntalt ki. Most készült el a nagyszerd tiszoltszertár is, amely a vármegye egyik legkevebb tiszrendészeti épülete. Erre is jelentékeny államszegély állott a község rendelkezésére. De legkevebb valameennyi középület közül az Östfny Lajos főispán elgondolása szerint a régi harangtoronyból termésköböl bá-tyaszertárban átalakított mozdony-táris hűei emlékmű a zászlótartóval. Művészi körök bírlatai szerint ezen hűei emlékmű egyike a legzevebbnek a vidéken.

Újjalakult Kemenesalja állgyl bizottsága. Mintán december 31 én a celledömölki járás állgyl bizottságának mandátuma lejárt, a vármegye közigazgatási bizottsága a következő három évre tíz tagokul választotta: a celledömölki—járnóházi th. kördtra vitéz Gaigoczy Kálmán köntésd, a járnóháza—keleldi th. kördtra Ohm Károly köntésd, a sopron—sárvár—sűmegi áll. kördtra Bárdosy Zoltán mesteri földbírtokost, az östfnyasszonyfal vasúti útra Károlyi Endre földbírtokost, a szombathely—pápai állami kördtra Pietóts Ferenc dr. kormánykötényesd, a celledömölki—marcsfaló th. kördtra és kemenesbűgyös—mezőlaki th. kördtra Bado Kálmán kemenesműjéni földbírtokost és végül a vándok—kenyeri—rába-kecskődi th. kördtra Spasich László dr. vönöeki földbírtokost.

Pályázati felhívás. Az Országos Irodalmi és Zenei Tehetségkutató Bizottság a magyar, nép, hazafias, irradonta és gyermekdalokra, valamint dalmozgagra és versekre pályá-

zatot bírdet. A pályaművek beküldésének határideje 1937. dec. 5. A művek tisztán, olvashatóan másolatban küldendők be, melyre egy jelleg irandó. Minden pályász legfeljebb csak 5 művet küldhet be és minden beküldött mű után 60 fillér értékű postabélyegre tartozik mellékelni. A díjat nyert pályásoknak kiűntetését 1937. december 31 ig kölség- és portóműtessen megkűrdjük.

A lefoglalt leány. Egy érdekes per kapcsán veti fel a cserbenhagyott hitegetett leány mélyenszántó problémáját Tápay Szabó László dr. egyetemi rendkűrdvi tanár Tolnai Világlapja új számában. Érdekes lejtűgeleiben tanácsot ad a fiatal leányoknak jogiuk megvédésére. A legkisebbb magyar írők novelláin és a nagyszerd folytatásos regényen kívül szász pompás képi talál az olvasó a nép-szert képenlapon Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

**Közgazdaság.**

**megnyomott a burgonyarendelet.**

Kormányrendelet jelent meg, amely szerint a belföldön vasuton vasgőzloekben és hajón 50 méter magasságát meghaladó mennyiségben feladott burgonya után másszűntek egy pengőt köll befűszni a burgonya ár-alkülátásának és az értékesítés szabályozásának céljaira. A másszűntekü egy pengő díjat a feladó november 1-től tartozik befűszni. A díj beszedése a feladóállomásokon a vasut, vagy a hajóvallelat újon történik. A bűszűrtetés—mint ismeretes—att a célt szolgálja, hogy a gazdák megkapják a minális termelői árakat. Szabályozza tehát a rendelet a díj-viszterítés elűllátolást is, amelyket a feladó a Növénytermelési Hivatal kívánóságára bíronyítani költene. Készel a rendeletről egyidőben köszűrtette a földművelésűdgyi miniszter a burgonya új minimális termelői árát is. Az árak, amelyek étkészei nagyságra válogatott árakra vonatkoznak az alábbiak: Gűbbaba 5.60, nyári róza 5.40, ősz róza 4.40, Éta 3.80 Krűger 3.80, Wohlmann 3.80 pengő. A földművelésűdgyi miniszternek ez a rendelet az eddigi műkűtsűntek meg-felűlően szabályozza azt is, hogy az egyes termelői körzetekben milyen fűverűdjákat lehet levonásba hozni.

**1937**  
**kifutó fiú**  
szemmel felvűrtetik  
Celledömölki, gróf Széchenyi-u. 24.

**Rádió, villamossági felszerelések**  
NAGYRÁL Kűlosűn kerékpárok!  
kerékpárok olcsűn  
és szakszerűen javítottak  
nagy József Celledömölki, Széchenyi-u. 24.

